

УДК 376

Участие общественности в исправлении осужденных с целью предупреждения рецидивных преступлений в местах лишения свободы

Зауторова Эльвира Викторовна,

доктор педагогических наук, профессор

профессор кафедры юридической психологии и педагогики, ВИПЭ ФСИН России.

Россия, г. Вологда; ведущий научный сотрудник, НИИ ФСИН России. Россия, г. Москва.

E-mail: elvira-song@mail.ru

ORCID: 0000-0002-1334-2654

Аннотация. В статье рассматривается значение и роль участия общественности в исправительном процессе с целью формирования у осужденных законопослушного поведения и недопущения совершения ими преступлений в будущем.

Ключевые слова: места лишения свободы, осужденные, исправительный процесс, участие общественности, рецидивная преступность.

Сегодня активно ведется речь о повышении эффективности деятельности сотрудников учреждений, исполняющих наказания, по предупреждению преступлений среди осужденных. Приоритетным направлением в исправлении осужденных является создание комплексной программы воспитательной, профилактической и социальной работы с осужденными, ориентированной на формирование и развитие у них стремления к общественно полезной деятельности, соблюдения требований законов и принятых в обществе правил поведения. Большую помощь в организации процесса исправления, проведении воспитательной работы с осужденными оказывают представители общественных и религиозных организаций. Особенно важно их участие с целью предупреждения рецидивных преступлений в местах лишения свободы и формирования у осужденных законопослушного поведения.

Хотя по статистическим данным количество зарегистрированных преступлений в исправительных учреждениях уменьшилось на 27,73 % (в 2021 году – 1536, в 2022 году – 1110), но их достаточно много, и в расчете на 1000 человек в 2022 году составило 2,654 (наибольшее значение данного показателя отмечено в исправительных учреждениях Республики Калмыкия, Еврейской автономной области, Ульяновской области, Карачаево-Черкесской Республике и др.). Также отмечается, что в местах лишения свободы количество убийств уменьшилось на 20,00 % (указанные преступления зафиксированы в УФСИН (ГУФСИН) России по Саратовской области, Приморскому краю, Республике Калмыкия, Республике Татарстан, Забайкальскому краю и др.), количество умышленных причинений тяжкого вреда здоровью уменьшилось на 13,16 % (преступления зарегистрированы в УФСИН (ГУФСИН) России по Ярославской области, Кемеровской области, Иркутской области, Владимирской области и т. д.) [1].

Ученые и практики отмечают, что в целях снижения рецидивной преступности внутри исправительных учреждений необходим комплексный подход, создание механизмов раннего выявления осужденных, склонных к совершению правонарушений. При этом учеными-криминологами определяются различные причины повторной преступности в исправительных учреждениях лиц, лишенных свободы. Наиболее значимыми они называют преступную агрессию и пропаганду антиобщественных взглядов и идеологии тюремной криминальной субкультуры в процессе отбывания наказания в местах лишения свободы [4].

В связи с тем, что лиц, которые совершают рецидивные преступления, достаточно много, мы представим положительный опыт участия общественности в профилактике данной проблемы на примере УФСИН России по Вологодской области. Так, постоянно посещают исправительные учреждения представители Русской Православной Церкви: обряды крещения проводятся ежемесячно, исповедь, литургия совершаются еженедельно. Отец Александр в колонии строго режима регулярно проводит с осужденными, состоящими в группе риска по рецидивной преступности, беседы на духовные темы, в том числе и с осужденными, находящимися в штрафном изоляторе, строгих условиях содержания. При этом необходимо учитывать степень концентрации в исправительных учреждениях социально опасных осужденных, которые неизбежно вступают во взаимодействие с другими осужденными, не обладающими высокой социальной опасностью, и вовлекают их в противоправную деятельность и склоняют на новые преступления в местах лишения свободы [2].

При храме в ИК-2 УФСИН России по Вологодской области (исправительное учреждение для женщин повторно осужденных) создан церковный хор из числа осужденных, занятия с которым дважды в неделю проводит регент из храма г. Вологды. Приобщение осужденных, которые имеют проблемы с дисциплиной, отбывают наказание за повторное преступление или склонных к рецидиву, к православным ценностям позволяет отвлечь правонарушителей от преступного пути в этом мире и приблизить их к духовным высотам, достойным человеческого предназначения.

В период развития и дальнейшей гуманизации уголовно-исполнительной системы России неукоснительно соблюдается право осужденных на свободу совести, право исповедовать любую религию, либо не исповедовать никакой. Двери исправительных учреждений открыты для представителей любых конфессий, проповедующих истинные духовные ценности, способствующих формированию духовно-нравственной чистоты помыслов осужденных, добросовестного отношения к труду, понимания прекрасного и возвышенного.

Также ряд исправительных учреждений Вологодской области тесно сотрудничают с представителями «Тюремного братства», которые проводят лекции для осужденных на духовно-нравственные темы, оказывают благотворительную помощь. При этом особенное внимание уделяется профилактике рецидивной преступности.

Сотрудники пенитенциарных учреждений ориентированы на подготовку осужденных к жизни на свободе после отбытия наказания, их трудового и бытового устройства после освобождения, оказание помощи в налаживании утраченных социально-полезных связей. Большую помощь в решении этих вопросов оказывает тесное сотрудничество с представителями церкви «Добрая весть». При их поддержке ежегодно проводится «Рождественская елка ангела» для детей осужденных с вручением новогодних подарков. Для детей, которые не смогли приехать на елку, представители церкви организуют вручение подарков на дому. Это помогает восстановлению социальных связей осужденных, сохранению отношений с детьми. Как правило, крепкие социально-полезные связи настраивают осужденных на жизнь без преступлений, помогают отвлечь правонарушения и повторные преступления с их стороны.

С 2006 года исправительные учреждения УФСИН России по Вологодской области сотрудничают с реабилитационным центром «Калина красная». При поддержке его представителей было организовано поздравление осужденных мужчин к 23 февраля и женщин к 8 марта (вручены памятные подарки, цветы и т. д.). Осужденному, имеющему тревожность, и которого с легкостью можно спровоцировать на правонарушение и преступление, важно почувствовать к себе внимание со стороны общества, знать, что о нем помнят, его поддерживают, в него верят. Осужденные должны «открыть глаза», понять, что есть и другая жизнь.

В настоящее время значительно реже, но все-таки организуются в местах лишения свободы концерты группы «Ответ» при содействии некоммерческого партнерства

«Молодежь против наркотиков», которые, как правило, вызывают большой эмоциональный отклик у зрителей. Поднятые в песнях темы заставляют задуматься о смысле жизни, о своем предназначении на земле, настраивают на планирование своей жизни без преступлений.

В учреждении активно проводит свою работу попечительский совет, в состав которого входят представители Городской думы, коммерческих организаций, общественности города, представители профессорско-преподавательского состава ВИПЭ ФСИН России, ветераны УИС. Деятельность попечительского совета направлена на оказание социальной, благотворительной помощи исправительным учреждениям. При поддержке попечительского совета в ИК-1 УФСИН России по Вологодской области успешно функционирует компьютерный класс, где осужденные женщины имеют возможность получить новую специальность, которая пригодится им на свободе. Также за счет средств попечительского совета производятся капитальные ремонты различных помещений в местах лишения свободы. При поддержке членов совета для осужденных организуются выступления творческих коллективов города Вологды.

Согласно графику, разработанного членами попечительского совета, не реже одного раза в месяц проводятся встречи осужденных с представителями Городской думы, преподавателями Вологодского государственного педагогического университета. Во время таких встреч осужденные в доступной форме получают ответы на интересующие вопросы в области права, экономики, социальной политики, культуры, искусства. Такая работа помогает осуществлять профилактическую деятельность по рецидивной преступности в условиях исправительного учреждения.

Один раз в месяц сотрудником ВИПЭ ФСИН России проводятся занятия с осужденными в клубе эстетических знаний «В мире гармонии». Занятия направлены на нравственно-эстетическое развитие, приобщение осужденных к ценностям искусства. Для этого используются различные формы: беседы, творческие встречи, викторины, диспуты, конкурсы, концерты. Такая работа воспитывает и укрепляет в человеке противостояние неблагоприятным социально-психологическим условиям и обстоятельствам в исправительном учреждении [3].

При этом необходимо постоянно проводить работу по выявлению лиц, которые могут стать лидерами группировок в местах лишения свободы, проводить воспитательную работу по стимулированию правопослушного поведения осужденных и т. д.

Таким образом, общественные и религиозные организации играют большую роль в воспитательном процессе исправительных учреждений, содействуют социальной адаптации осужденных в обществе, положительно влияют на развитие их личностных качеств, что в значительной степени способствует профилактике и предупреждению совершения преступлений рецидивной преступности в местах лишения свободы, являющейся одной из целей уголовно-исполнительного законодательства.

Список литературы

1. Аналитическая справка об основных показателях деятельности уголовно-исполнительной системы по состоянию на 01.01.2023. Москва, 2023. 8 с.
2. Егорова Т. И. Вопросы гуманизации наказания в виде лишения свободы / Т. И. Егорова // Российская юстиция. – 2020. – № 2. – С. 48–51.
3. Зауторова Э. В. Профилактика противоправного поведения осужденных в местах лишения свободы / Э. В. Зауторова, Ф. И. Кевля // Вестник Уфимского юридического института МВД России. – 2021. – № 2 (92). – С. 188–194.
4. Фролов Д. В. Детерминанты рецидивной преступности в местах лишения свободы: теоретический аспект / Д. В. Фролов, О. А. Тимошкина, А. В. Чукуров // Наука. Общество. Государство. – 2021. – Т. 9. № 4. – С. 56–65.